

**Am lansat aplicația Ziarul BURSA pentru Android**

DESCARCĂ APLICAȚIA GRATUIT DIN GOOGLE PLAY

- Iulian Iancu: "Sud-estul Europei, zonă de urgență pentru extinderea conexiunilor" **PAGINA 2**
- BASF ar putea lansa o contraofertă pentru "DuPont" **PAGINA 16**
- Capitala stadioanelor scoase din circuit! **PAGINA 4**

GRAM AUR = 166,1278 RON    FRANC ELVEȚIAN = 4,0764 RON    EURO = 4,4626 RON    DOLAR = 4,0747 RON

### FILMĂND CULTURI

## BNR nu informează publicul în mod corect

**M**i-a sarit în ochi, din discursul Guvernatorului Mugur Isărescu, relatat recent de postul public de radio, afirmația că "BNR informează corect publicul și suntem recunoscători pe plan internațional ca o instituție extrem de serioasă", în condițiile în care, în aceeași zi, publicasem, în BURSA, un articol despre neseriozitatea comunicării BNR, sub titlul "Oare este chiar Banca Națională a României cea care ne invită să ne luăm la mișto?"

Articolul meu fusese reacție la o neseriozitate fundamentală în informarea practică de Direcția Comunicare a BNR, care nu și-a asumat sub semnătură Comunicatele BNR și



Mugur Isărescu

corespondența cu presa. Această practică neserioasă este un fapt, nu o interpretare. Acest fapt, care nu este interpreta-

### DEPUTATUL ZAMFIR:

## "Voi propune excluderea din Legea dării în plată a contractelor de credit negociate"

Contractele de credit care au fost negociate ar putea fi excluse din legea dării în plată, este de părere deputatul liberal Daniel Cătălin Zamfir, inițiatorul proiectului legislativ, care ne-a spus că, în acest mod, plafonul de 150.000 de euro introdus ca amendament în Senat poate fi eliminat, iar cei care au fost privilegiați în relația cu banca nu ar beneficia de această lege.

"Există două tipuri de contracte de credit - cele standard și cele negociate. Mișii și-au putut negocia cu ban-

ca dobânzi de 1%. Aceștia au fost o dată privilegiați, deci au existat categorii privilegiate. Această lege e de protecție a consumatorului împotriva abuzurilor băncilor. Și cel care a luat 150.000 și cel care a luat 155.000 a fost abuzat de bancă, în sensul că acel credit a avut clauze abuzive - sunt peste 15.000 de procese câștigate. Nu pot spune că unul intră sub incidența legii, iar altul nu".

asta colegilor, dar fiind că bancheerii spun că au existat categorii privilegiate. Această lege e de protecție a consumatorului împotriva abuzurilor băncilor. Și cel care a luat 150.000 și cel care a luat 155.000 a fost abuzat de bancă, în sensul că acel credit a avut clauze abuzive - sunt peste 15.000 de procese câștigate. Nu pot spune că unul intră sub incidența legii, iar altul nu".

**EMILIA OLESCU**  
(continuare în pagina 6)

### CONFORM BĂNCII NAȚIONALE A ROMÂNIEI

## Sistemul nostru bancar - de două ori mai profitabil decât media europeană

Sistemul bancar din țara noastră are o rată de profitabilitate de două ori mai mare față de nivelul mediu al rentabilității băncilor europene, conform datelor publicate de Banca Națională a României (BNR).

Cifrele BNR indică faptul că rata rentabilității financiare (ROE) înregistrată de sistemul bancar românesc la finalul anului trecut este de 13,16%, de la 7,64% la 30 septembrie 2015, adică dublu comparativ cu 6,40% - nivelul de profitabilitate a sectorului bancar european.



**EMILIA OLESCU**  
(continuare în pagina 8)

### Băncile: deficitul comunicării

Băncile din România sunt triste! Au pierdut bătălia pe comunicare! Declarația aparține domnului Sergiu Oprescu, președintele asociației care le reprezintă. Putem înțelege, oarecum, tristețea constatării, nu putem însă accepta rezematul cu care este făcută. Dacă așa stă lucrurile, (și așa stă doar că nu este vorba despre nici o bătălie, ci doar despre competiție!) atunci ar fi trebuit ca cel puțin conducătorii departamentelor de comunicare ale băncilor din România, inclusiv BNR, să fi fost

mult demși, iar o bună parte a personalului cu totul nefolios care populează aceste departamente, înlocuit. Pentru lipsa nu doar de rezultați, ci mai ales de profesionalism și pentru lipsa educației necesare unui comportament civilizat. Din păcate, însă, nimic! Ceea ce își închipuie responsabilii băncilor că ar fi comunicare (publică) nu întruște condițiile minime ale procesului. Ori ar putea să pară de ciudat pentru unii, chiar și dintre cei cu "înalte diplome", comunicarea nu este un proces

**C.C.**  
(continuare în pagina 8)

### Jurnal de criză

## Grecia îndeamnă creditorii să finalizeze analiza reformelor până la 1 mai

Ministrul de finanțe din Grecia, Euclid Tsakalotos, i-a îndemnat ieri, pe creditorii internaționali ai țării, să finalizeze până la data de 1 mai analiza măsurilor de reformă adoptate de Atena, respectiv să încheie discuțiile lungi cu privire la tăierile de pensii.

"Accesă această problemă a timpului este importantă, dacă vrem să ieșim dintr-un cerc vicios și să intrăm într-unul virtuos", a spus Euclid Tsakalotos, citat de publicația germană Frankfurter Allgemeine Zeitung.

Amintim că, săptămâna trecută, Euclid Tsakalotos a declarat că Grecia nu poate accepta cererile Fondului Monetar Internațional (FMI), unul dintre creditorii săi, cu privire la noi tăieri de pensii, ca să realizeze excedent bugetar primar în doi ani.

O analiză a creditorilor, lansată anul acesta, a fost oprită în februarie, din cauza reformei sistemului de pensii.

"Nu putem continua să dezbatem la infinit pe marginea reformei pensiilor, ca și cum am ține o rană deschisă", a menționat Tsakalotos, adăugând: "Pensiile sunt parte a sistemului de securitate socială."

Dacă Grecia nu primește acceptul creditorilor pentru reforme, ministrii de finanțe din zona euro nu pot autoriza plata tranșei următoare pentru Atena. (V.R.)

## Fercală și Frățila se acuză reciproc de manipulare

SIF3 Transilvania a anunțat, ieri, că a dat în judecată grupul de acționari care a cerut, la finalul anului trecut, schimbarea conducerii, iar Mihai Fercală i-a intentat proces omului de afaceri Constantin Frățila, potrivit unui comunicat transmis Burselor de Valori București.

La rândul său, Frățila face acuzații dure la adresa lui Mihai Fercală.

SIF3 a transmis că a solicitat instanței obligarea grupului format din Frățila Constantin, Frățila Maria Alexandra, Alexe Gabriela, Mărcăneanu Ion, Toia Radu, FDI Certinvest Dinamic, FDI Certinvest XT Index, FDI Certinvest BET FI Index și FDI Certinvest Prudent (ultimele patru fonduri administrate de SAI Certinvest) "la repararea prejudiciului cauzat SIF Transilvania prin săvârșirea faptelor ilicite conștând în activități de manipulare a pieței de capital, diseminarea de informații false și denigratoare, direcționate împotriva instrumentelor financiare emise de Societatea de Investiții Financiare Transilvania SA".

Totodată, Mihai Fercală a solicitat "în contradictoriu cu părerile Frățila Constantin și Societatea Replica Express SRL pronunțarea unei hotărâri judecătorești prin care să se constate că părerul Frățila Constantin a adus atingere drepturilor personal - nepatrimoniale ale reclamanților primor-campan-



Mihai Fercală



Constantin Frățila

**ADINA ARDELEANU**  
(continuare în pagina 15)

## Discriminarea pipăitului

Fumătorii i-au dat lumii pe Edison, pe Einstein, pe Churchill, pe Serge Gainsbourg. Nefumătorii i-au dat pe Hitler, pe Nicolae Ceaușescu, pe Gregorian Bivolaru.

Hitler a fost, de altfel, și primul arătos care s-a războit cu fumatul și fumătorii. Se pare că, dintre toate valorile și idealurile propovădite de austriacul musicos, onenicia a ales descurajarea fumătorului drept unica menținere valabilă...

În urmă cu vreo 70 de ani, medicii recomandau fumatul. Acum ridem de prostia lor. Probabil așa cum, peste 70 de ani, medicii viitorului vor râde de inscripțiile de pe pachetele de țigări. Nimic nu oprește progresul, dar istoria fiind repetitivă, iar civilizatiția o sinusoidă, culmile progresului de azi riscă să devină abuzurile de mâine.

Americanii, mari producători de tabac, s-au chinat în fel și chip să convingă întreg mapamondul să le inhaleze produsele. Toată lumea fuma în anii '50. Fumatul era consi-

**MIHAI ANTONESCU**  
(continuare în pagina 2)

## Sistemul economic bazat pe credit se apropie de sfârșit

Bill Gross, manager de fond în cadrul Janus Capital Group, scrie o analiză lunară pentru investitori din toate colțurile. Ultima, din martie 2016, este deosebit de interesantă datorită mesajelor folosite pentru descrierea unui sistem economic a cărui capacitate de creștere și dezvoltare pare să se fi epuizat.

"Inițiativa capitalistă, alături de un credit în continuă expansiune, a facilitat prosperitatea economi-



**CĂLIN RECHEA**

(continuare în pagina 7)

### BIS: Se clatină încrederea în puterile vindicătoare ale băncilor centrale

Ultimul raport trimestrial al BIS (Bank for International Settlements) arată că încrederea în puterile vindicătoare a băncilor centrale se clatină, după cum a declarat Claudio Borio, economistul șef al instituției, în condițiile unei creșteri economice nesatisfăcătoare, a creșterii poverii datorilor și a implementării dobânzilor negative în Europa și Japonia.

Calm tensionat, desigur, dar pericolul BIS a avertizat în raportul trimestrial anterior, s-a transformat în turbulență, a mai precizat Borio.

Un studiu din cadrul raportului arată că "dacă dobânzile negative de politică monetară nu vor ajunge și la creditul acordat firmelor și gospodăriilor, atunci acestea își pierd cea mai mare parte a rațiunii de a exista".

"Dobânzile negative pentru credite vor avea, însă, efecte deosebite de negative asupra profitabilității băncilor, dacă nu vor fi aplicate dobânzi negative și pentru depozite, iar astfel apar semne de întrebare cu privire la stabilitatea depozitelor bancare", se mai arată în raportul BIS, unde nu sunt evaluate scenariile de evoluție a sistemului financiar în cazul unei spirale negative a dobânzilor.

Raportul integral și datele statistice aferente se află la adresa [www.bis.org/publ/qrtrf/rf\\_qt1603.htm](http://www.bis.org/publ/qrtrf/rf_qt1603.htm). (C.R.)



5194449183400 2 02 8 2 6